

5 lei

31 de ani

BURSA

ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

presă independentă

Marți, 15 martie 2022, nr. 49 (7078), anul XXXI

12 pagini

■ LEGEA ARILOR NATURALE, MODIFICATĂ DE SENAT / Finalizarea hidrocentralei Răstoilța și a celor de pe Jiu depinde de Camera Deputaților **PAGINA 3**

■ Federal Reserve începe ciclul de majorare a dobânzilor **PAGINA 4**



■ PAUL PRODAN, PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE SUPRAVEGHERE AL TRANSILVANIA INVESTMENTS: "Vrem ca în următorii trei-cinci ani să avem un portofoliu mult mai diversificat" **PAGINA 4**

■ AVERTISMENT LANSAT DE CONSTRUCTORII / Sectorul construcțiilor - aproape de colaps **PAGINA 9**

■ Semnal de alarmă - copiii refugiați, supuși la multiple riscuri **PAGINA 10**

■ Rusia nu mai are acces la jumătate din rezervele valutare **PAGINA 11**

■ Negocierile Rusia-Ucraina, programate să continue astăzi **PAGINA 12**

GRAM AUR = 284,7186 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,8288 RON

EURO = 4,9490 RON

DOLAR = 4,5151 RON

Va reuși guvernul american să limiteze "daunele colaterale" interne ale interzicerii importurilor petrolului din Rusia?

Administrația Biden a optat să interzică importurile de petrol și gaze din Rusia și consideră că această decizie va avea consecințe deosebit de grave asupra capacității Rusiei de finanțare a războiului din Ucraina, în special pe fondul blocării și celei mai mari părți a rezervei sale valutare. Datele oficiale de la Energy Information Administration (EIA) din cadrul Departamentului Energiei arată că 7,9% din pe-



CĂLIN RECHEȘ

troul importat de SUA a venit din Rusia în 2021, în condițiile în care media anuală din perioada 2007 - 2018 a fost de circa 4,2%. În același timp, guvernul american a reușit să negocieze cu Venezuela pentru înlocuirea importurilor de petrol din Rusia și a început să pună presiuni tot mai mari asupra companiilor petroliere din SUA pentru a crește producția, astfel încât să limiteze "efectele colaterale" de acasă.

(continuare în pagina 11)

Ar putea China să urmeze modelul Rusiei și să invadeze Taiwanul?

● Repercușiunile economice ar fi devastatoare, greu de imaginat în comparație cu cele din ultimele săptămâni

După invazia Ucrainei, pentru mine și pentru mulți alți investitori în piața de capital, cea mai importantă întrebare a devenit "Când urmează să fie invadat Taiwanul?". Posibilitatea unei acțiuni militare a Chinei în Taiwan nu trebuie exclusă, având în vedere că Republica Populară Chineză nu recunoaște suveranitatea Republicii China (denumirea oficială a Taiwanului). Rusia a invadat un stat a cărui suveranitate o recunoaște. De ce China n-ar invadea



BEN MADADI

un teritoriu pe care îl consideră doar o provincie rebelă? O invazie chineză asupra Taiwanului ar avea efecte devastatoare pentru economia mondială, cu repercusiuni greu de imaginat în comparație cu cele din ultimele săptămâni. Taiwanul are un Produs Intern Brut (PIB) de 668 miliarde dolari (de peste patru ori mai mare decât cel al Ucrainei), iar China are un PIB de 15,6 trilioane de dolari (de peste zece ori mai mare decât cel al Rusiei). Dar în imaginația publică a pu-

(continuare în pagina 12)

Moartea unei mari puteri

Imaginați-vă ca Rusia ar fi invadat Italia. Nu o superputere ca Statele Unite sau o mare putere precum Franța. Să zicem Italia, o putere regională. Dacă aviația Rusiei în Ucraina are probleme cu aviația Ucrainei care are 37 Mig-29 și 61 Suhoi 24/25/27, ce ar face în fața Aeronautica Militare, care are 95 Eurofighter Typhoon, 17 F-35 și 51 Panavia Tornado? Sprejinite, printre altele, de 16 avioane de război electrice?

Să comparăm acum flota rusă la Marea Neagră cu Marina Militare, înalienii au două portavioane, patru distrugătoare, 13 fregate, 8 submarine. Rusia are un crucișător vechi, 5 fregate și 7 submarine. Nici din comparația aceasta forțele ruse nu ies prea bine.

Sigur, asta în termeni foarte generali, detaliile contează. Ideea este că dacă forța militară a Rusiei nu trebuie subestimată, sigur nici nu trebuie supraestimată. Ani de zile tot felul de "analizi militare" ne-au explicat cum este cu "ursul de la Răsărit". Și acum îl vedem în acțiune. Avioane care cad în flăcări, tancuri ruginite, soldați ruși de foame care fură gălăni din curțile țărilor ucrainene. Desigur, și rezistența eroică a ucrainenilor este de remarcă, dar ce vedem acum e moartea Rusiei ca o mare putere.

Una dintre erorile pe care polițienii le fac este să pretindă că războiul acesta este de remarcă, dar ce vedem acum e moartea Rusiei ca o mare putere, asta e adevărat. Dar în imaginația publică a pu-

tinismului, acesta este un detaliu minor, cel mult. Fundamental, atacul asupra Ucrainei este o demonstrație de forță la adresa Vestului.

Faptele o demonstrează. Putin și generalii săi au pus în alertă arsenalul nuclear și au semnalat că sunt gata să escaladeze criza până la Armageddon. Cât despre Ucraina, ei se așteptau, nerălați și au semnalat că sunt gata să escaladeze criza până la Armageddon. Cât despre Ucraina, ei se așteptau,

probabil și pe baza rapoartelor coafate ale FSB (serviciul de spionaj rus), ca populația să îi primescă cu flori. Planul carnal de la Kremlin era să extermine "neonaziștii" și apoi să savureze impotența Occidentului. Moscova, din nou o supra-putere.

Ce a încercat acest plan a fost, vorba unui clasic, "sinergia faptelor". Poporul ucrainean nu a cedat. Vestul s-a mobilizat. Iar al treilea element "contra" a fost chiar Rusia însăși. Care este o umbră la ceea ce a fost odată Uniunea Sovietică.

Lui Vladimir Putin îi place să facă pe nostalgicul. Ehei!... Ce timpuri erau acestea când Armata Roșie zdrobea bestia fascistă! Ceea ce el nu realizează este că URSS era animată de un ideal. (Care era acesta, nu e "la chesteanu"). Iar în numele acestui ideal generații întregi erau dispuse să facă sacrificii. Tot în numele acestui ideal, savanți, artiști și ingineri de talent au creat condițiile pentru ca Uniunea Sovietică să devină o super-putere culturală și științifică. În câteva decenii, Armata Roșie a devenit o forță mondială.

Putin a ales o calea bătută a tuturor populiștilor agresivi. În loc să propună ceva nou, constructiv, a ales să cultive nostalgia unor timpuri apuse. Și a închis ochii la tot ce nu corespundea cu această imagine edulcorată. Corupție, izolare, ineficiență. Maladiile tuturor regimurilor autoritare.

Rusia s-a scufundat într-o formă de schizofrenie socială. Pe de o parte, era Rusia rachetelor hipersonice și a oligarhilor cu iahturi de mega-lux, care făceau de rușine seicii din Dubai. Pe de altă parte, Rusia omului de pe stradă. În Indexul Calității Vieții (2022), Rusia este pe locul 70, între Columbia și Pakistan. În Indexul Percepției Corupției (2021), Rusia este pe un catastrofal loc 136, în scădere din 2020. Și mai rău stă Rusia în Indexul Libertății Presei: locul 150 în 2021 (adică înainte de ultimele măsuri draconice împotriva libertății de exprimare). Sub Birmania (140), Algeria (146) sau Congo (149). Economic vorbind, Rusia este într-o gaură neagră. Când Putin a devenit președinte, un dolar se schimba cu 13 ruble. Acum cu 100.

Dar Putin plănuiește refacerea "independenței Rusiei". Trebuie să ai grijă ce îți dorește. Rusia a mai avut asemenea planuri. Unul, al țarilor dinastiei Romanov, s-a sfârșit în revoluția bolșevică, urmat de trei ani de război civil.

Nici o mare putere nu a aspinat la acest statut fără un grad de acceptare, din partea celorlalți, a cauzei sale. Lui Putin însă pare că nu îi mai pasă de nimic. A început să bombardeze spitale și biserici. A declarat că poporul ucrainean nu există. A făcut pasul insipidant de la strategie la genocid.

Vladimir Putin este adesea comparat, pe drept, cu Adolf Hitler. Psihologie, cred că e ceva aici. Ambii erau complecși de carieră, mincișoși patologici și mureau de ură. Dar politica orărbă, de agresiune, a Rusiei putiniste este comparabilă mai degrabă cu a Japoniei imperiale în anii 1930-1940.

Ambelie imperii au ridicat anti-occidentalismul la rangul de principiu fundamental de politică externă. Ambele se bazează pe proiecția de forță brută. Ambele urmăresc amănarea unei bule de influență exclusivă. În cazul imperiului nipon, "Sfera asiatică de co-prospăritate", iar în cazul Rusiei, "străduțarea apropiată". Ambele sunt animate de un naționalism violent. Ambele incurajează miliții să comită crime de război.

Din motive oportuniste, pe moment China comunistă se abține să ia măsuri împotriva Rusiei. În fond, regimului de la Pekin îi convine ca cei doi rivali istorici să se consume unul pe celălalt. Dar este o chestiune de timp până ce scoțeliile Chinei comuniste vor cere ca regimul de la Moscova să fie pus la locul său.

Până atunci, Rusia a reușit să tace punctele cu Europa de Vest și cu Statele Unite. Să spunem că acesta era un risc calculat. Dar și cu Europa Centrală și de Est. Și cu practic oricine altcineva. La ultima înfățișare a ministrului de externe rus, prin video, aproape întregii lume diplomatice i-a întors spatele și a ieșit din sală. Putin a intrat în faza negării realității. La fel ca împăratul japonez, care nici măcar în declarația care recunoștea înfrângerea nu s-a putut abține: "Războiul nu a evoluat necesar în avantajul Japoniei".



Transilvania Investments

Transilvania Investments înseamnă o echipă concentrată pe rezultate. Administrăm un portofoliu de active în sectoare cheie din economia românească - financiar, turism, energie, imobiliar - pe care îl gândim pentru a maximiza randamentul investitorilor noștri.

www.transilvaniainvestments.ro



Oportunitățile ne inspiră, investitorii ne motivează, performanța ne definește.